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S u m m a r y

The article deals with medical professional cul
ture as a conservative-and-dynamic system; the main 
factors and mechanisms of its changing are consid
ered from the positions of culturological approach. The 
author analyses the essence of nowadays condition of 
professional culture of medical personnel that is reveal
ing itself in the particularly sharp propounding of «open» 
problems of medicine and possible ways of their resolv
ing -  with the aid of a new ethic system called biomed
ical ethics, and of a new social institute in medical cul
ture -  ethic committees.
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T.C. Гажэуская,
старшы выкладчык кафедры харавога і  вакальнага мастацтва БДУКІМ

РАЗВ1ЦЦЁ ЭСТЭТЫЧНАГА УСПРЫМАННЯ У ПРАЦЭСЕ 
ЛІТУРГІЧНА-ХАРАВОГА ВЫКАНАЛЬНЩТВА

У наш час, дзякуючы актыунаму адра- 
джэнню духоуных традыцый у Рэспуб- 

лщы Беларусь, узрастае патрэбнасць у стварэны 
аматарсюх калектывау асобага тыпу -  л и р и ч 
ных. 1х дзейнасць адпавядае прынцыпам, мето- 
дыцы i аргаызацьн аматарскай мастацкай твор- 
часць носщь грамадсю характар i наюравана на 
выхаванне i рэагмзацыю творчай, сацыяльна 
актыунай асобы (A.B. Велтанава [2], E.I. Гры- 
гор’ева [4], Н.Г. М1хайлава [8], E.I. Смирнова 
[10] i шш.), аднак мае свае спецьфчныя асаб- 
л!васцк Штурпчны харавы калектыу -  грамад- 
скае, добраахвотнае аматарскае аб’яднанне, 
функцыянаванне якога звязана з ажыццяулен- 
нем чыну св. JliTyprii, канцэртнай выканальнщ- 
кай дзейнасцю, удзелам у розных духоуных 
i свецюх мерапрыемствах, яюя спрыяюць удас- 
каналенню, гарман1чнаму развщцю, рэал1зацьм 
музычных здольнасцей, творчых магчымасцей 
асобы на аснове усебаковага разумения леп- 
шых узорау духоунай харавой музыю. Разв1ццё 
л1турпчных харавых калектывау звязана з адра- 
джэннем агульнай культуры народа, захаван- 
нем i аднауленнем яго згубленых самабытных 
i непауторных традыцый. Дзейнасць niTypm - 
нага харавога калектыву наюравана на духоу- 
нае удасканапенне, музычную творчасць, яюя 
прадугледжваюць разуменне духоунай харавой 
музыю розных эпох, стыляу, жанрау i наюрункау; 
асэнсаванае успрыманне храмавага мастацтва 
у цэлым (арх'1тэктура, жывап1с, скульптура, пры- 
кладное мастацтва, прамоун1цкае мастацтва) 
i духоунай харавой музыю у прыватнасц1. Яна 
звернута на развщцё здольнасц1 да эстэтыч- 
нага суз1рання, самапаглыблення i узбагачэння 
жыццёвага вопыту моладз1; удасканалення пеу-

чых навыкау і вопыту вакапьна-харавога выка- 
нальніцтва.

Дапучэнне удзельнікау літургічнага харавога 
калектыву да духоунай харавой музыю дазва- 
ляе ім папоуніць свой слыхавы вопыт новьімі 
інтанацьіямі, вьіявамі, якія адрозніваюцца ад 
фалькпору і свецкай музьікі, сутыкнуцца з веч- 
ньімі духоуньїмі і зстзтьічньїмі каштоунас- 
цямі, якія сталі адной з форм мастацкага паз- 
нання свету. У апошнія гады духоуная харавая 
музыка займає вядучае месца у рэпертуары 
шматлікіх прафесійньїх і аматарскіх харавых 
калектывау, павышаецца кампазітарская ціка- 
васць да духоуна-музычнай творчасці. Духоу
ная харавая музыка, як і іншьія відьі храмавага 
мастацтва (архітзктура, скульптура, іканапіс, 
жьівапіс, прамоуніцкае мастацтва (духоуная 
паззія, маральная пропаведзь і г. д.)), уяуляе 
сабой традыцыйную, «каранёвую» галіну куль
туры, у якой стагоддзямі складаліся вартас- 
ныя арьіенцірьі народа -  эстэтычныя і мас- 
тацкія ідзальї, духоуныя уяуленні і каштоу- 
насці. За працяглую гісторьію развіцця духоу
най харавой музьікі была назапашана вялікая 
колькасць творау, што уяуляюць сабой кры- 
ніцу мудрасці і прьігажосці, злучаюць у сабе 
вечныя маральныя ідзі царкоуных пастула- 
тау, вьісокамастацкія тэксты і музычную дас- 
каналасць класічньїх кампазіцьій як славян- 
скіх, так і заходнееурапейскіх майстроу -  зна- 
камітьіх і невядомых.

Духоуная харавая музыка, як і іншьія відьі 
храмавага мастацтва, іграе важную ролю 
у развіцці эстэтычных густау моладзі, аказвае 
эмацыянальнае, пазнавальнае, выхаваучае, 
развіццевае уздзеянне, спрыяе станауленню яе
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музычнай і духоунай культуры. Як адзначаюць 
шматлікія педагогі-даследчьікі (В.А. Васільчанка 
[1], А.А. Вярзм’еу [3], Н.Г. Капашнік [5], М.Я. Куд- 
рауцава [6], Б.Т. Ліхачоу [7], Г. Л. Пад’янава [9]), 
развщцё эстэтычнапа густу здзяйсняецца ва 
умовах мзтанакіраванай эстэтычнай дзейнасці. 
Для яе рзалізацьіі неабходна як ператварэнне 
самой рзчаіснасці па законах прьігажосці, так 
і развщцё унутранага духоунага свету асобы -  
яе светапогляду, высокай маральнасці, эстэ
тычнай успрьімальнасці, актыунай практычнай 
стваральнай дзейнасці.

Эмацыянальнае уздзеянне адбываецца 
пасррдкам уключэння моладзі у працэс эмацыя- 
нальна-пачуццёвага успрымання, пабудава- 
нага на цзласнасці музычна-мастацкай выявы 
(складваецца на аснове абагульненых ведау, 
мінулага эстэтычнага вопыту, эстэтычных ура- 
жанняу, эмацыянапьнай памяці, а таксама бага- 
тай гамы эстэтычных перажыванняу, падах- 
вочванняу, настрояу, характару, передаваемых 
інтанацьійна-вобразнай формай музычнага 
твора, а таксама шздзурамі выяуленчага мас- 
тацтва), што спрыяе развіццю здольнасці да 
эстэтычнага сузірання, самапаглыбпення і узба- 
гачэння эстэтычнага вопыту. Укпючэнне у пра
цэс музычнага успрымання духоуных харавых 
творау мяркуе мноства слухацкіх інтзрпрзта- 
цый музычнага вобраза, на аснове якіх моладзь 
вьіносіць свае эстэтычныя суджзнні, пры гэтым 
аперыруе ведамі у галіне гісторьіі і тзорьіі духоу
най харавой музьікі, яе стылявой і жанравай 
спецьіфікі.

Пазнавальнае уздзеянне мяркуе пашы- 
рзнне і паглыбленне ведау моладзі у гапіне гіс- 
торьіі і тзорьіі духоунай харавой музьікі, вакаль- 
на-харавога вьїканальніцтва, жанравай і стыля
вой спецьіфікі духоуных харавых творау, чыну 
(паслядоунасці) св. Літургіі і царкоунага статута 
(веданне асноуных правіл, абрадау, традыцый, 
узаконеных і зацверджаных царквой, па выка- 
нанні спевау вызначанага перыяду літургіч- 
нага года), а таксама засноуваецца на развіцці 
здольнасці да аргументаванага эстэтычнага 
суджзння на аснове эмацыянальнай адзнакі 
(вобразныя вьїказванні, пабудова суджэнняу 
з дапамогай розных прыёмау -  атаясамліванні, 
параунанні, вьїкарьістанні зпітзтау) і аналізу 
духоуных харавых творау з пасільньїм ужы- 
ваннем набытых ведау аб спецьіфіцьі духоунай 
харавой музьікі, яе стылявых і жанравых асаб- 
лівасцях.

Выхаваучае уздзеянне духоунай харавой 
музьікі заключаецца у літаратурньїм і музыч- 
ным тэкстах харавых творау. Літаратурньї тзкст 
(кананічньї і аутарскі) напоунены філасофскім, 
маральным, дыдактычным і інш. зместамі, на 
аснове якіх развіваюцца духоуныя патрзб- 
насці моладзі, прысвойваюцца духоуныя каш-

тоунасці. Музычны тзкст з’яуляецца срод- 
кам, пры дапамозе якога у памяці і свядомасці 
моладзі фіксуюцца літургічньїя і аутарскія тзк- 
сты, напауняюцца эмацыянальнай складовай. 
У працэсе знаёмства моладзі з духоунай хара
вой музыкай педагог тым самым далучае яе 
да вялікага чалавечага вопыту, сканцэнтра- 
ванага у шздзурах сусветнай харавой класікі. 
У гэтай музыцы, што ваподае вялікай сілай 
эмацыянальнага уздзеяння, адлюстроуваюцца 
маральна-эстэтычныя і этычныя ідзальї чала- 
вецтва.

Развіцц§вае уздзеянне духоунай хара
вой музьікі мяркуе мзтанакіраванае уклю- 
чзнне моладзі у працэс эстэтычнай дзейнасці 
у сферы вольнага часу. Яна засноуваецца на 
развіцці інтзлектуальнай, эмацыянальнай, 
валявой сфер моладзі, эстэтычнага і духоунага 
яе удасканалення і істотна уплывае на здоль- 
насць успрымаць, шанаваць і ствараць адмет- 
нае у мастацтве і навакольнай рзчаіснасці. 
Сярод яе відау, накіраваньїх на разуменне 
духоунага харавога мастацтва, можна вылу- 
чыць: засваенне духоуных харавых творау 
розных эпох, стыляу, накірункау і жанрау, што 
адносяцца да шздзурау сусветнай класікі, ста- 
радауняй і сучаснай духавой харавой музьікі; 
фестывальную і канцэртную дзейнасць, удзел 
у св. Літургіі, храмавых і хрьісціянскіх святах, 
зкскурсіях.

Эстэтычная дзейнасць засноуваецца так
сама на удасканаленні вакальна-харавых 
навыкау (гукавылучзнне, гукаутварэнне, гука- 
знауства, музычны слых (меладычны, гарма- 
нічньї), дыханне, дыкцыя, лад, пачуццё рытму, 
ансамбль, выразнасць і зкспрзсія), старанна 
узгодненых, якія узаемна дапауняюць і абумоу- 
ліваюць адзін аднаго у працэсе працы з ама- 
тарскім харавым калектывам. Набыццё прак- 
тычных уменняу і навыкау адбываецца у пра
цэсе рэпетыцыйнай працы, пабудаванай на 
комплексе вакальна-харавой тзхнікі: дыхаль- 
най гімнастьїцьі, вакальна-харавых практы- 
каваннях, развучванні духоуных харавых тво
рау. Эстэтычная дзейнасць мяркуе таксама 
набыццё вопыту вакальна-харавога вьїканаль
ніцтва, які прадугледжвае сістзматьічньїя рэпе- 
тыцьй, удзел у св. Літургіі, канцэртах, храма
вых і хрьісціянскіх святах, конкурсах, фестыва- 
лях духоунай харавой музьікі, музычнай май- 
стзрні, літургічнай драме, містзрьіі і інш.

Для арганізацьіі працзсу, накіраванага на 
павышэнне узроуню сфарміраванасці эстэ
тычнага густу удзельнікау літургічньїх хара
вых капектывау, неабходны улік і рзалізацьія 
наступных педагагічньїх умоу. Адной з асноуных 
умоу развіцця эстэтычнага густу моладзі з’яуля
ецца стварзнне педагагічна-камфортнага ася- 
роддзя, творчай, добразьічлівай атмасферы,
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спрыяльнага псіхалагічнага клімату у  аматар- 
скім харавым калектыве. Педагагічна камфорт- 
нае асяроддзе спрыяе творчаму росту і актыу- 
насці удзельнікау: развіццю іх эмацыянальна- 
пачуццёвай сферы і інтзлекту, эстэтычнай 
назіральнасці, тонкасці эстэтычнага успры- 
мання, мастацкага бачання, музычных здоль- 
насцей; набыццю уменняу і навыкау вакаль- 
на-харавога вьїканальніцтва, сцзнічнага 
вопыту выступленняу, эстэтычнага і духоу- 
нага іх удасканалення. Узаемаадносіньї паміж 
удзельнікамі калектыву вядуць да узаемнага іх 
узбагачэння.

Другой важнай умовай з’яуляецца развіцце 
сэнсорнага вопыту і асацыятыунага мыслення 
пасродкам комплексу мастацтвау (духоуная 
харавая музыка, жьівапіс, архітзктура, прыкпад- 
ное мастацтва, паззія), якія спрыяюць арыента- 
цьіі моладзі у сродках стварэння музычна-мас- 
тацкага вобраза, дзякуючы якому удзельнікі 
літургічньїх харавых калектывау на аснове мас- 
тацкіх сродкау (параунанняу, увасабленняу, зпі- 
тэтау) выяуляюць залежнасць паміж цзласнай 
мастацкай выявай духоунага харавога твора 
і яго мастацкім увасабпеннем у шэдэурах выяу- 
ленчага мастацтва. Яны засвойваюць істот- 
ныя прыкметы мастацкага вобраза, мэтазгод- 
насць мастацкіх сродкау у раскрьіцці яго зместу, 
логіку развіцця і адлюстроуваемых падзей, 
залежнасць мастацкага вобраза ад ідзйна-мас- 
тацкай задумы кампазітара. Мастацкія воб- 
разы аднаго мастацтва не заусёды асацьііру- 
юцца удзельнікамі з вобразамі сумежных мас
тацтвау, а тэта значыць, што без мзтанакірава- 
най працы па развіцці творчага узнауляльнага 
уяулення, узаемасувязі атрыманых уражанняу 
у працзсе зносін з комплексам розных відау 
мастацтва у моладзі не актуалізуюцца асацыя- 
тыуныя сувязі. Дзякуючы сумежным мастац- 
твам, адкрываецца магчымасць сфарміраваць 
у удзельнікау аматарскага харавога калектыву 
здольнасць да узнаулення цзласнай мастац
кай выявы. Пры успрьіманні музычных творау 
у іх актуалізуецца эстэтычны вопыт, разнастай- 
насць мастацкіх уражанняу, асацыяцый, атры
маных пры зносінах з іншьімі відамі мастац
тва, паколькі кожны від мастацтва лагічна пра- 
цягвае рашэнне вызначаных, агульных для усіх, 
пазнавальнай і выхаваучай задач. Спасціжзнне 
духоунага харавога мастацтва у комплексе 
з іншьімі відамі мастацтва (духоуная харавая 
музыка, выяуленчае мастацтва) спрыяе рас- 
крыццю агульнасці мовы мастацтвау: асацыя- 
тьіунасці, метафарьічнасці, умоунасці, вобраз- 
насці.

Неабходнай умовай развіцця эстэтычнага 
густу моладзі з’яуляецца таксама здольнасць 
да эстэтычнага суджэння на аснове атры
маных ведау і  набытага сэнсорнага вопыту.

Гэта умова мяркуе уключанасць моладзі у пра- 
цэс музычнага успрымання і аналізу духоуных 
харавых творау і, такім чынам, у мноства слу- 
хацкіх інтзрпрзтацьій музычнага вобраза, на 
аснове якіх удзельнікі літургічнага харавога 
калектыву выносяць свае эстэтычныя мерка- 
ванні. Аналіз творау духоунай харавой музьікі 
мяркуе абавязковае захаванне яго ідзйна-зс- 
тэтычнай цзласнасці. Музычныя творы аналі- 
зуюцца у комплексе гісторьїка-біяграфічнага, 
ідзйна-зстзтьічнага, сюжзтна-кампазіцьійнага 
і мастацка-выразнага аспектау, гэта значыць 
характарызуецца эпоха, у якой стварауся пра- 
панаваны духоуна-харавы твор, асоба кампа
зітара, гісторьія стварэння твора, ідзйна-зстз- 
тычная канцэпцыя аутара кампазіцьіі, стыль 
яго пісьма -  усе гэтыя агульнаэстэтычныя пас- 
тулаты з’яуляюцца метадалагічнай асновай 
аналізу духоуных харавых творау. Веды па тэо- 
рьіі і гісторьіі духоунай харавой музьікі, а так
сама выкарыстанне сумежных мастацтвау 
спрыяюць фарміраванню у моладзі цзласнасці 
эстэтычнага успрымання, узбагачэнню новьімі 
мастацка-вобразньїмі уражаннямі, што прыво- 
дзіць да усвядомленасці эмацыянальных рэак- 
цый.

Вызначальнай умовай развіцця эстэтычнага 
густу моладзі у літургічньїм аматарскім харавым 
калектыве з’яуляецца назапашванне вопыту 
вакапьна-харавога вьїканальніцтва:

а)знаёмства са шматлікім і разнастайным 
рэпертуарам духоунай харавой музьікі роз
ных стыляу, накірункау і жанрау, што адно- 
сяцца да шэдэурау сусветнай класікі, стара- 
дауняй і сучаснай духавой харавой музьікі;

б) удасканаленне вакальна-харавых навыкау 
(гукавылучэнне, гукаутварэнне, гуказнауства, 
музычны слых (меладычны, гарманічньї), 
дыханне, дыкцыя, лад, пачуццё рытму, 
ансамбль, выразнасць і зкспрзсія);

в)укпючэнне удзельнікау літургічнага аматар
скага харавога калектыву у фестывапьную 
і канцэртную дзейнасць, св. Літургію, храма- 
выя і хрьісціянскія святы, нетрадыцыйныя 
формы сацыякультурнай дзейнасці: музыч- 
ную майстэрню, літургічную драму, містзрьіі 
і г. д.
Варта адзначыць, што практычная харавая 

дзейнасць заключаецца у развучванні і выка- 
нанні духоунай харавой музьікі, прадстауле- 
най узорамі славянскага і заходнееурапейскага 
духоунага харавога мастацтва розных эпох, 
стыляу, накірункау і жанрау. Музычныя рэпеты- 
цьіі дапамагаюць моладзі усвядоміць значнасць 
і мастацкую каштоунасць духоунага харавога 
мастацтва.
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